6. Lektion (ypok wecTtoit)

Einleitung

Sechswectb
Sechsterwectén (wectas, wectde; wecTtbie)

Wie handhabt man "lernen"?

Im Russischen gibt es zwei Worter, dégnen bedeutenyunts [uc'it’] und yuntecs
[ugitsA].

Das Verbyunts bedeutet aber auclkehren und sich einpragen.Uasyyars lernen,
studierenbezeichnet ein intensiveres Lernenyaidrs;

BolyunTb bedeuteerlernen, auswendig lernen
a Bblyunn ctuxotesopérue ich habe das Gedicht auswendig gelernt.

(Das Adverbauswendidheil3tHansycTs, vgl. weiter unten.)

Hayuntb bedeutefjemanden etwas beibringdehren, zeigenz.B.
KTO Te6§ Hayunn 3Ttomy? wer hat dir das beigebracht

(Antwort: 9 cam mensi Hayunn pycckomy asbiky. Ich selbst habe mir die russische
Sprache beigebrach®der einfachd 3to caénan cam. Das habe ich selbst getan.

Sehr haufig benutzt man ausihunmarscs, dassich beschatigen mit, arbeiteimd auch
lernenbedeuten kanBéuepom Biktop sanumaetca. Am Abend lernt Viktor.

Man kann sagen, dass i.funte + AkK. benutzt wird, wenn man fragen kammas
lernen Si€

Z.B.: 9 yuy pycckui aseik. Ich lerne die russische Sprache.

Wenn man aber fragen kanmo lernen Si@, so benutzt maguntsca mit dem
Prapositiv.

Z.B.: 9 yuycs B wkoéne (B ynusepcutéte). Ich lerne in der Schul@an der Universitat).
Das, was gelehrt/gelernt wird, steht ngahtsca im Dativ:

Mbl yanmca Heméukomy asbiky B wkone. Wir lernen die deutsche Sprache in der
Schule.



In dem Satzmon apyr oHéEm pabdTaeT, a Bé4epom yumutca mein Freund arbeitet am
Tag, und am Abend studiert emjll sagen, dass der Freund am Abend eine Schule
besucht.

Hier haben Sie die Konjugation vgants undyuntscs:

yunts lernen yuntbes lernen
(was?)lehren (wo?)

a yay ich lerne/lehre |yuyceich lerne

Tbl | y4nllb YUULLbCSA

OH | yuuT yuntca (ts:a)
Mbl | yunMm yunmcs (s'a)
Bbl | y4yuTe yynTechb

OHWM |y4aT yyaTtcs

Beispiele

CrynenTbi-méaukm yuatca wectb net. Die Medizinstudenten studieréan der Univ.)
6 Jahre.

9 ew& yuycs. Ich studiere nocliz.B. an der Universitat).

Ha kakom dakynbTéTe Bl yuntech? In welcher Fakultat studieren Sie

Béuepom s nayuan eopauysckuin assik [frantsusk'ij jizik]. Am Abend habe ich
Franzo6sisch gelernt.

A Ténbko Népsbi rofa nay4daio pycckum aseik. Ich lerne erst im ersten Jahr Russisch.
OHa yumtca Heméukomy a3biky. Sie lernt die deutsche Spraclipativ nachyuntscsa.)
Belyun ctuxotsopénune HamsycTte! Lerne das Gedicht auswendig

I'ne Bbl naywanu pyccknin assik? B Mocksé. Wo haben Sie die russische Sprache
gelern® In Moskau.

A yunnca naykam. Ich habe die Wissenschaften stud{ggl. unten in d. Grammatik).
Hapo Hayunts yueHnkoB nonssosartbea (benutzehcnosapém. Man muss den
Schilern beibringen, wie man ein Wérterbuch benutzt

Bitte beachten, dassonbzosatsca mit dem Instrumental benutzt wird. (Vergleichen
Sie GruGra S. 147, wo einige Verben aufgelisted,silie den Instrumental regieren.)

Uber den Wert des Lernens klart uns die folgefdekdote auf:
Yuntenb n Manbumk

ManeHbkin Manbuymk onoagan Ha ypok.

Yuntens cnpocwun ero.

-Mouemy 1ol Tak n63aHo ([poznd] Adv., Spa) npuwén B wikony?
-YunTtbcsa HUKOrga He nd63aHO,- OTBETUI MANbY UK.



Lehrer und Bub

Ein kleiner Bub kam zu spéat in den Unterricht.
Der Lehrer fragte ihn

-Warum bist du so spat zur Schule gekomimen
-Zum Lernen ist es nie zu spétntwortete der Bub.

ono3paaTk Ha zu spat kommen zum

Nochmals Fragen nadWochentag, Monat, Uhrzeit, Datum

Das Russische ist besonders reich an Schwierigkeitenn es um Zahlen geht. Wir
wollen uns diesem Problem in kleinen Schiben natedreden wieder einmal ein
wenig von der Uhrzeit, vom Datum usw.

Wochentag, Monat

kakoi cerooHa nenb? Welchen Tag haben wir he(te

Cerdans y Hac natHuua. Heute haben wir Freitag.

A kakom tenépb mécau? Und welcher Monat ist jet2t([t'ip'er', mes'its])

Tenépsb y Hac mapT. Wir haben jetzt Marz.

B kakon nexb Tol €éaewb B Mocksy? An welchem Tag fahrst du nach MosRau
B cpémy. Am Mittwoch.

Uhrzeitangaben

(Sie haben sicher bemerkt, dass die Zahlen in jedktion gleich zu Beginn unter
"Einleitung” stehen-oder?)

Kotopeiin vac? Wie spat ist éx[katori j ¢'as]

Auf die Fragewie spét ist €8 werden Stunden- und Minutenzahl einfach aneirrande
gereiht.

Agavaca. 2 Uhr.,

Tpu yaca aecarts [d'es'it'] (munyT). 3 Uhr 10 Minuten.
nécatb yacos [&isof] copok aésats [d'evit’, neurj. 10°° Uhr.
(MunyT Gen. Pl. vorvunyTa, bi, €, y Minute).

Die AngabevunyT wird oft weggelassen.

Korpa? B korépom yacy? Wanr? Um wieviel UhP

Auf die Fragewanr? um welche Zet stehes mit dem Akkusativ.

B natb yacos aseHaauats [dw'ina-tsat', 12] muHyT otx6amt ndesa.

Um 5% fahrt der Zug ab.

O6bikHOBEHHO (gewdhnlich mbl 06énaem (zu abend essgs wecTs vacos
KonctanTtnn npocHynca [prasnulsia, erwachté s cems [fs'em']uacos.



Datumsangaben

Wird mit korpa nach einem Datum gefragt, z.Bvann sind Sie gebor@n
koraa sbl pogunnce?, dann stehen alle Teile des DatumsGenitiv.

Genitivheil3t auf RussisgboontenbHbii nagéx.
Datunt uncné

Monat mécsau [m'es'its]

Jahr. ron [got]; e roay im Jahr(Prapositiv auf;.)

Ich bin am 4. Mai geborerfl poannca yetséptoro mas. mas ist der Genitiv vorvain.
Der 1. Mai istlépsoe Mas.

Die sachliche Endung der Ordnungszahl wird benwtzt] man urspringlich wohl
sagtenépeoe uncnd mas. Der 5. Januar ist demnach agfroe (4ncnd) sHeaps.

Man muss sich in diesen Fallen als@nucné am Datumodere aexs am Taghinzu
denken.

Wenn Sie am 4.5.1934 geboren wurden, so ist auch 1834 im Genitiv hinzu-
zuflgen:

Toicaya [tis'ic'a, 100Q pesartscort [d'iV'it'sot, 900 tpnauars [tr'i-tsat’, 30] yuets&pToro
rona.

(Man sagtirsicauy net Tomy Hazapn vor tausend Jahrgn

Bei mehrgliedrigen Zahlwortern wird nur das let@ed dekliniert, denn nur dieses
tritt in der Form einer Ordnungszahl awflan dekliniert Ordnungszahlwdrter wie
Adjektive mit hartem Stammauslaualso z.B. wiendswiin, HOBasg, HOBOE, VQl. 5.
Lektion, & ist stimmhaft und hart. Nuipértun, tpétea, Tpétbe macht eine Ausnahme,
vgl. GruGra S.104.

Was uns demnach dringend fehlt, ist eine Zusamrakunsg der Zahlen. Gleich folgt
eine kleine Liste, eine ausfuhrlichere Austellumglén Sie in GruGra S.104.

Mue 6blI xoTénocb 4émM-HMBYabL nopagosatb Bac. Ich moéchte lhnen eine grolie
Freude macherdaher gibt es in der ndchsten Lektion die Zakten10 bis 20.

Sagen Sie einfaclto mens duens paayer das freut mich sehr.

In der linken Spalte stehen die Grundzahlwdrteardinalzahlworter ), und in den
rechten befinden sich die Ordnungszahlwo@nd{nalzahlwdrter ).



Kardinalzahlworter Ordinalzahlworter

0 HONb

1 oOVH, oaHa, oaHO népsblii, NépBad, NépBoe; NépBble
2 OBa, oge BTOpOI, BTOpas, BTopOe, BTOpbie
3 TpKU TPETUN, TPETLA, TPETLE, TPETLU

4 yeTblpe 4yeTBEPTLIN, YEeTBEPTas, YHeTBEPTOE; -ble
5 naTb NAaTbIN, NATadA, NATOE, NAThIE

6 LecTb wecTtom, -aqa, -oe; -ble

7 ceMb ceaobmon, -aa, -oe; -ble

8 BOCEMb BOCbMOW, -aq, -0e; -ble

9 O0éBATb OEeBATbIN, -as, -0e; -ble

10 nécars [d'es'it’] necartein [d'isjati ||, -aq, -oe; -ble

Sie sehen jetzt schon, dass die meisten Ordnurigg&rédr auf -tein ausgehen.
Ubrigens steht im Gegensatz zum Deutschen nachudsischen Ordnungszahl kein
Punkt: 1Mass -natirlich ist das eine grof3e Erleichterung beiemem Ringen um das
Russische.

Grammatik

Wiederholung:

HasanTe nostopmnm! Lassen Sie uns wiederholen

Wir sollten uns zunéchst nochmals die DeklinatioregweichenAdjektivs mit den
Endungen-uin, -aa, -ee anschauen, fur das wir in der letzten Lektion €eladelle
aufgestellt hatten. Versuchen Sie doch selbst, Afjektiv cin-un dunkelblauzu
deklinieren. Sie konnen Ihr Ergebnis dann mit dégdnden Tabelle vergleichen.



Singular

Weicher Stammauslaut

Maskulinum und Neutrum Femininurn
Nom cnHnim [STn'ij] CcuHee CUHSAS
Gen CcrHero cnHen
Dat cnHemy cnHen
Akk cvHU / crnHero ciHee CMHIOIO
Instr CNHUM cnHemn
Prap O C/HeM O CHe

Im Plural gilt fur alle GeneracinH-ne/cnn-ux/cinH-nm/N oder GEnH-uMn/o cH-mnx
Die weichen Adjektive werden nie auf der Endungbet

Verben auf ca -z.B. yuntca lernen, studierensind im Deutschen nicht immer reflexiv.
(Das Merkmal der reflexiven Verben ist im Russisthach Konsonanten das Postix
cqa; nach Vokalen wird das Postfixs verwendet. Vgl. auch 3. Lektion Erklarungen.)

Cwmesathest lachen ynwiGateca lacheln, asensteca [jiwlj ats?] sein sind nur im
Russischen reflexiv. Umgekehrt gibt es Verben,inieDeutschen zwar reflexiv sind,
nicht jedoch im Russischen, z.Brabixare [adichat] sich erholen. (Das Verb
saHumaTbea bedeutet zwalernen aber auclsich beschaftigeh.

Uber die Aussprache der Endsikas notierten wir in der 3. Lektion:

Das ¢ in der Endungspartikelca (nach Vokal -cb) wird heutzutage erweicht
ausgesprochen (friiher -sa, mit hartem s). Es giat @ne Ausnahme:verschmilzt mit
vorhergehendem zu einem langenu. D.h. T + ca wird hart wie ts:a ausgesprochen.
Das gilt auch fur den Infinitiv mit der Partiketsa: 6oa-tb-ca wird wie [baja-ts:a]
ausgesprochen. Nach der alteren Norm sprach nigat fsa] mit s = 3.

Das a in -ts:a ist sehr fliichtig, etwa wie das gawusstMan schreibt daher oft auch -
ts? oder einfach -t§ bzw. ein auf dem Kopf stehendes e statt des gestellten a. (In
der hebraischen Grammatik nennt man diesen Muraotelan Schwa Auch in
Grammatiken anderer Sprachen ist der Be&afiwaiiblich.)

Alle Verben, die aufca endigen (nach Vokalcs), sindintransitiv, d.h. sie kénnen
kein Objekt im Akkusativ bei sich haben. Das Vedapesits schliel3enst z.B. transitiv
(wer? oderwas? schliel3en). Um es in ein intransitives Verb zowaedeln, haben wir
nur-ca anzuhéngergaxkpsitb-ca.

On 3akpein asepsb. Er schloss die Tur.



Maraszun 3akpeinca. Das Geschéaft hat geschlosqest geschlossen worden)

Ein intransitives Verb drickt i.a. eine (bleibend&penschaft des Objekts aus. Das
sehen wir auch im folgenden Beispiel:

éTa cobaka kycaet netén. Dieser Hund beil3t Kindeftransitives Verb).
Ota cobaka kycaetcsa. Dieser Hund beif3d.h.ist bissig; (intransitives Verb).

Ein wichtiges Verb istipasutbca gefallen on npasurca er gefallt mne npasurca mir
gefallt,...

Dass man mit der Partiketa auch dasPassivbilden kann, haben wir schon in der 3.
Lektion, Erklarungen bemerkt.

Sagen wir es nochmal:
Das Passiv von transitiven (i.a. unvollendeten)odarwird durch Anfligen der Partikel
-ca gebildet. Der Urheber der Handlung steht im 5. faitrumental).

Ornpasuntens nponyckaet HékoTopble cnosa. Der Absender lasst einige Worter aus.
HékoTopble cnosa nponyckaioTtca otnpasntenem. Einige Worter werden vom
Absender ausgelassen.

(Die Anschrift des Absenders auf einem BriefdspartHein aopec. Das Ad;.
o6paTHbii bedeutetetour.)

Im Russischen wird das Passiv allerdings wenigeverfvendet als im Deutschen.

Die Vergangenheit reflexiver Verbenwird einfach dadurch gebildet, dass man die
Partikel-ca (-cb) an die Prateritumsform anhangi:tel, on ynei6an-ca (weibl./séchl.:

A, Tbl, OHA ynbi6ana-cb DZW. oHO ynbIGano-ca); Mbl, Bbl, OHM ynbi6anu-cb. Nach
Vokal steht-ce.

Uber dieVerneinung wurde in den Ubungen zur Lektire der 4. Lektionpgeshen
und auch in der Einleitung zur 5. Lektion. Wir vaslluns aber nochmals diesem Thema
zuwenden.

Wenn man im Russischen eiAbwesenheiausdricken will, so benutzt maer (eine
Zusammenziehung aug ecTs €S ist nicht zusammen mit dem Genitiv.

B kO6mHaTe ecTb amBaH. Im Zimmer ist ein Sofa.
B k6mHaTe HeT guBana. Im Zimmer ist kein Sofa.

Bei der Vergangenheit winget durchné 6sino (es war nichtsachl. Vergangenheits-
form) ersetzt, in der Zukunft durete 6yaet, wobei Geschlecht und Zahl des Sub-
stantivs keine Rolle spielen. (Betonung beachtesddbten Sie, das® vor 6bin
(6610, 6611M) gewdhnlich den Akzent auf sich zieh& 6kino.)

Ha ctoné né 6bino Tapénku. Auf dem Tisch war kein Telldapénka, -n Teller)
JokTopa Hé 6bino goma. Der Doktor war nicht zu Hause.

Eré Hé 6bino aoma. Er war nicht zu Hause.

Babyiikm Hé 6bino noma. Die GroRmutte(6acyuxa) war nicht zu Hause.



Wenn ein menschliches Wesen zwar abwesend ist,almanweil3, wo es sich aufhélt,
braucht das Subjekt nicht im Genitiv zu stehen,:ZIBktop Hé 6bin adéma, oH 6bin B
teartpe. Also auch einfacl®sin stattésino.

Scherz:

KparkocTs - cectpa TananTta. Klrze ist die Schwester des Talents.
B wkoéne nucanu counHénure Ha Témy "B roctax y 6adyikun'.
Camoe kopoTkoe counnénune (vgl. 1. Lektion,Erkl.) rnacino:
"BabyLikun Hé Bbino goma."

rnacnTb lauten s roctax y zu Gast beicounnénne n, Aufsatz
3asTpa He 6yaet ypoka. Morgen wird kein Unterricht sein.

Bei Besitzangabeny mens ectb usw., werden die Verbeacts, 6bin, 6yaet USW.
ersetzt durchier, Hé 6bino, He 6yaeT usw. Das Objekt, das besessen wird, steht immer
im Genitiv:

Y mens Het kapangawa. Ich habe keinen Bleistift.
Y nokropa Hé 6bino cectpil. Der Doktor hatte keine Schwester.
Y Hac He 6yaet raséTel. Wir werden keine Zeitung haben.

Auch das Objekt eines transitiven Verbs steht lmaré/erneinung gewohnlich im
Genitiv und nicht im Akkusativ:

9 He By cTond. Ich sehe den Tisch nicht.

OH He BcTpeuaeT cecTpel. Er trifft seine Schwester nicht.

Das sind die wichtigsten Tatsachen, an die man beimsagenzu denken hat.
Beantworten Sie zum Schluss noch eine Frage:

B sawen (4. Lektion)keapTtnpe (ksaptinpa Wohnung ects uenTpansHoe
otonnénue (Zentralheizunyp

Nein, in unserer Wohnung gibt es keine Zentralh@gzu

(HeT, B HaWwen kBapTNpE HET LLEHTPASTHOrO OTOMJIEHMS.)

Bei otonnénune n, Heizungsollten wir uns die Endungen der zahlreichisutra auf -
ne merken. Als Beispiel wahlen witenanne n, Verlangen

Singular Plural
N XenaH-ve XenaH-msa
G XenaH-uga XEeNaH-umn
D XeNnaH-uio XEeNaH-nam
A XenaH-ve XenaH-umsa
I XeNaH-nem XeNnaH-namMmum
P XeNaH-un XKEeNaH-nax



Auch an diePréapositionen (vgl. 4. Lektion) mdchte ich noch einmal ganz kurz
erinnern.

In dem folgenden Satz aus einer Geschichte AoToncténm (Lew Tolsj) stehen
gleich drei Prapositionen:

Cbin npuéxan us ropoga k otuy B aepésnio. Der Sohn kanaus der Stadtzum Vater
aufs Land.

na regiert den Genitiviopona der Stadi{ropoa, Stad)

k regiert den DativoTuy dem Vatefotéu, -oTua, Vater) und

B regiert den Akkusativaepésnio das Landaepésnsa f, Dorf, Land s nepésre im
Dorf, auf dem Langd

Sie erinnern sich, dass auf die Fragehin? in den meisten indo-europaischen Sprachen
der Akkusativ folgt.

Wenn Sie wissen wollen, was dem Sohn auf dem Lasdigrte, so lesen Sie:

CblH npuéxan na répoa K oTuy B AEPEBHIO.

(éxatb fahren npmuéxats -mit einem Fahrzeugngereist kommervgl. Konjugation
weiter unten)

Otéu ckazan:

-HeiHue nokéc, BozbMin rpabnu v nonaém [pajdjom], noco6m mre.

(nati (uv)/nonti (V) losgehenKonj. weiter unten)

-Jetzt(ist) Heuernte, nimm den Rechen und wir gehen los, hilf m

-A cBIHY He XOTénock pabdoTaTb, OH U FOBOPUT.

-Aber der Sohn wollte nicht arbeiten, und er sagte

-9 yunnca naykam, a Bce MyxunLIKMe crnosa 3abbin; 4yTo Takde rpadnn?

-Ich habe die Wissenschaften studiert, und allesdénen Worter habe ich vergessen.
Was ist das, ein Rech&n

Tonbko OH NOLWWEN NO ABOPY, HACTYNWN Ha rpadnu,

Kaum ging er Uber den Hof, da trat er auf den Raclea6nu ist ein Fem. im Plural)
onn (!) er6 ynapunu B no6. Toraa oH n BCnomMHun,

er schlug ihm gegen die Stirn. Da erinnerte er sich

yTO Takbde rpadbnn, xeaTnsncy 3a 106 U FOBOPIT.

was ein Rechen ist, griff sich an die Stirn undeag

- yTto 3a gypak Tyt rpabnuv 6pocun!

-Was fur ein Dummkopf hat hier den Rechen hingemiofAus dtv, Erste russische
Lesestlcke.)

6pocuTe Werfenist perfektiver (vollendeter) Aspekt, imperfekti@nvollendeter)
Aspekt:6pocars, ebenfallsverfen

6pocuTb Wird benutzt, weil das Hingeworfensein als abgessd#ner Vorgang ange-
sehen wird.

So heil3er hat den Stein ins Fenster geworéari Russisclon 6pocun kameHs B
OKHO.



Wenn wir sagen wollerer warf mit dem Stein ins Fensteso haben wir den
Instrumental statt des Akkusativs (Akk. = Nom. beblosem) zu benutzenn 6p6cun
KaMHEeM B OKHO.

Das unvollendete Verbpocars bedeutet, wie gesagt, ebenfallerfen aber man hat
dann derVorgangdes Werfens im Auge, man sieht den Stein wirkfliglgen.

Merken: 6pocs 310! Lass das sein!

Zu oH nowén er ging, er ist gegangemerken wir uns nockyaa on nowén? wohin ist
er gegange® Wenn wir aber wissen wollemoher einer gekommen ist, so haben wir
zu fragenotkyna ox npu-wén? Woher ist er gekommen

Merken: nontn losgehen, losfahrempuintin (ankommen.

Oben hiel3 eslloyemy Tbi Tak nésaHo ([pozra] Adv., spa) npuwén B wkdny?
Warum bist du so spat in die Schule gekon¥men

Da das Prateritum vamorin unregelmafiguén, wna, wno; wnu lautet,
weisen auch die Konggita (d.h. die zusammengesetzten Formenamim
(nowtin, npuntn, sBoritn hineingeheneesiitn hinausgeheororitin weggehen,
abfahrendiese UnregelmafRigkeit auf.

Diese Komposita sind vollendete Verben.

Zu merken ist auch das maTn gehorige Verlxoonts, das ebenfallgehenbedeutet,
aber

in einem allgemeineren Sinn gebraucht wird, z.B geheSki laufen, ichgehesegeln,
die Uhrgehtnicht, in die Schulgehen(im Sinne von "Schiler sein™), zu Besugghen
USW.

Hier sind noch die Formen des Prasensx@mrs:

xoxy ich gehexoéanb, xoamnT, xdaum, xdamTe, x6aaT

Auch zuxognts gibt es viele Komposita (es sind unvollendete Veybe
BXOONTb, BbIXOANTb, OTXOANTh, NepexoanTb, NOAX0ANTb, MPUXoanTb USW.

Die zugehdorigen vollendeten Verben, d.h. die valegen Aspektpartner, entstehen
durch Zusammensetzung migtir:

BONTW, BEINTU, OTONTN, NEPenTn, NoaonTn, NPpUnTi

10



Konjugation der Verben

Wenn wir von Konjugation sprechen (im Russischebt ggs zwei Arten der
Konjugation), so meinen wir die Bildung der Verbalformen fliedPersonen und flr
alle Zeitstufen, von denen es im Deutschen 6 giagens, Imperfekt, Perfekt,
Plusquamperfekt, 1. und 2. Futur). Im Russischbheg nur drei Zeitstufen:

dasPrasens(nacTosiuiee Bpémsa)
dasPrateritum (npowéanwee spémsa)
dasFutur (6yaywee Bpéms)

Die russischen Bezeichnungen kdnnen ganz nutzéich spéma Zeit ist ein Neutrum,
und die Adjektivenactoauwee, npowéawee und 6yaywee sind eigentlich Partizipien
(Prasens Aktiv), z.Boynywee spéma kiinftige Zeit Sie werden auch als Substantive
benutzt, und dann bedeuten $e&genwart, Vergangenheit, Zukunft der lesende
Vater ist lesend= untaiowmii ein Partizip, d.h. ein Wort, das die Merkmale von Verb
und Adjektiv in sich vereinigt, das also an diesggrkmalenpartizipiert

Im Deutschen lieben wir die Partizipien nicht, st@r lesende Vaterwerden wir
sagen:der Vater, der liestWir werden weiter unten von den Partizipien uhdei
Bildung sprechen. Ich mochte aber erwdhnen, das&nechischen und auch in den
romanischen Sprachen sehr ausgiebig von Partizipglirauch gemacht wird. Man
erreicht mit ihrer Hilfe eine aul3erst knappe Ausiaweise.

Ein Verbist Ubrigens eimnarén und einSubstantivein cywectentensHoe, cyuectsd
Geschopf, Weserywuin seiend, existierend Der Satz heil3t npeanoxénuve n -und
was ware wohl ei\bsat? Natirlich eim63au.

Sie wissen schon, einfinitiv (undunuTie) kann auf-ts, -t oder-uys endigen. Zur
ersten Konjugation, deren Kennbuchstabe ainst, gehtren die Verben, bei denen die
zweite Person Singularis im Préasens aulfis auslautet. Zueweiten Konjugation mit
dem Kennvokah gehdren die Verben, deren 2. Pers. Sing.-auf endet. Also sehr
einfach. Sie brauchen sich nur in den 2. Personsnu&ennen.

Hier ist dasPrasens der 1. Konjugationfir die drei Verbemurars lesen,éxatb
fahren undugrn [it'i] gehen(einen Gesamtuberblick gibt es in der folgendektiba).

Person yuTars lesen éxatb fahren naTt gehen

s yuta-to [¢'itaju] én-y [jadu] na-y [idu]

Thl ynta-ews [C'ita-jiS] | én-ews [j&d-jiS] na-éws [id-jos]
2.Lektion

OH/OHA/OHO | uuTa-eT én-et no-eT

Mbl yuTa-em én-em no-ém

Obl ynTa-ete én-ete no-érte

OHI ynTa-toT €n-yr no-yT
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Das Prateritum (Vergangenhejt hat -wie wir wissen- keine Personalendungen,
aber im Singular drei Genusendungen, -im Pluralgachur eine gemeinsame Endung:

Singular (an die Stelle der Infinitivendungs treten die Endungesm,-na, -no):

auutan m, auutanaf, ich las(habe gelesen usw.)
Tol untan m, tel yitana f, du hast gelesen
OH unTan m, oHa untana f, on6 untano n, es hat gelesen

Plural (an die Stelle der Infinitivendungs tritt die Endung-nn):
Mbl, Bbl, OHI1 ynTanum, Wir, ihr, sie haben gelesen

(Das Prateritum war urspriingliche ein Partizip dergangenheita uurtan ich bin ein
Gelesener T uitana du bist eine Gelesenasw., daher die Unterschiede in der
Endung fir Geschlecht und Zahl.)

q, Tel, oH éxan ich fuhr, du fuhrst, er fuhbei mannl. Wesen.
q, Tbl, oHa éxana ich fuhr, du fuhrst, sie fuhvei weibl. Wesen.

Wir wissen, vgl. Einleitung zur 4. Lektion, dass mzaur Bildung ded~uturs eines
imperfektiven (vgl. unten) Verbs vor seinen Infimidie futurischen Personalformen
des HilfsverbSeits seinsetzt.

Singular:

q 6yay umitaTts ich werde lesen
Tbl Oyaellb YATATb
OH, OHA&, OHO ByOeT YNTaTh

Plural :

Mbl Byaem untate Wir werden lesen
Bbl OyaeTe YnTaTh
OHIM ByOyT YnMTaTb

A 6yny 3BoHNTL TE6E KaxabIM BEé4ep. Ich werde dich jeden Abend anrufen.
(ssonnTk + Dat.anrufer)
Tel 6ygews ynTarts, a g 6yay nucars. Du wirst lesen, und ich werde schreiben.

Von der 3. Person Plural des Prasens wirdmdperativ abgeleitet, indem man die
Personalendungenr, -iot, -at, -at durch Imperativendungen ersetzt. Es handelt sich
dabei um folgende 4 Gruppen von Endungen:

1. -i, -nte, wenn der Stamm auf Vokal ausgehira-in(re)! lies! lesen Sikelest

2. -n, -ute, wenn der Stamm auf einen oder mehrere Konsonansgeht und der
Infinitiv endbetont istuarn [it'i] gehenuayt sie gehenuan! gell nante! gehen Sie
geht
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3. -n, -ute, wenn der Stamm auf mehrere Konsonanten ausgdideminfinitiv
stammbetont istiomHnTe an etwas denkemomnu! denk darah nomunTe! denken Sie
daran denkt darah

4. -, -bTe, wenn der Stamm auf einen Konsonant ausgeht unichfdiativ
stammbetont isisépuTs glauben seps! glaube sépsTte! glauben Sikglaubt

Um den Imperativ zu bilden, hat man also Fallaldragorzunehmen, so wie man es
auch in einem Computerprogramm zu tun hatte. Digetegenheit ist also leicht
kompliziert. Wenn wir aber viel Russisch sprechemacht sich die Ubung bald
bemerkbar, und der Imperativ wird (fir manche Méesg zu einem Klacks.

Es gibt Ubrigens noch weitere Ausnahme-Félle, désogdert behandelt werden
missen. Z.B. bildetéxats fahren keinen Imperativ, man verwendet stattdessen
noeaxan (-te)! fahre

Beispiele

Fosopn rpomko! Sprich laut Fosopwn (uuTain) rpémue! Sprich(lies) lauter
roBopuTb Sprechenoxin rosop-aT1 sie sprechefGruppe 2)

Yurain nepesda! Lies die Ubersetzungl)

Mepesean TekcT Ha Heméukuii sizbik! Ubersetze den Text ins Deutskc(®)
nepesecTn Ubersetzemepesen-yT sie Ubersetzen

OTkp6it ageps! Offne die Tir (1)

oTkpbITh Offnen onn otkpo-iot sie dffnen

(Bakponm asepsb (okHO)! SchlielRe die Tufdas Fenstel)

Cwmotpn, Pnta! Schau, Rita(2)

cmoTpéb Schauenonn cméTp-aT Sie schauen

Yun! Lehrd Yunrte! Lehren Sie(aasainte yunts! lasst uns lehre (2)
yunTb lehren onn yuar sie lehren

yuance! lernd yuntecs! lernen Sié(nasainte yuntisca! lasst uns lerne
yunTbeqa lernen ounm yuarcsa sie lernen

Kleine Liste mit grammatischen Fachausdricken:

rpammatuka Grammatik npowusHowénmne n, Aussprachg ¢onértuka Phonetik
cnntakcuc Syntax ¢nékcua Flexion, Beugungcyddpuke Suffix npéounkc Prafix
okoHuyaHmne N, Endung yanapénmne n, Betonung(yonapénue napaert Ha x-biii crior
die Betonung fallt auf die x-te Sitb@ior m, Silbe Stil); k6penb, k6pHa m, Wurzel
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Ubungen zur Grammatik

« In dem Beutel ist kein Geld.
(nénbrn f, pl. Geld aéner, npeHbram, néHbru, AeHbrammn, oeHbrax;
beachte, dassérbrun ein weibl. Plural istMmon aénbru - s 3a66na ux aoma
mein(e) Geld(er) -ich habe egsie) zu Hause vergessen
kowenék M, Beute] kowenbka, kowenbky, Kowenéx, KowenbkOmMm,
KoLUENbKE)

« Er erklarte 66basnn [abjiwil]), dass im Beutel noch ein Edelstein war.
(kdmeHb,-Ha Stein poporom teuer, wertvoll

« Im Beutel war kein Edelstein. In diesem Beutekan Stein.

« Hier studieren russische und auslandiset®¢Tpannsie) Studenten.
(nHocTparen Auslander nnoctpannbin auslandisch

+  Pycckunin azsik TpyaHbi (Schwierig, Ho mbl ox6THO (gern) nayyaem ero,
weil wir wollen xotim) gut sprechen Russisch.

«  Wir studieren Naturwissenschafteactécrsennsie [jistjestwinn®] nayku
[nauk'i])

+ Heute abend gehen witidinaém) ins Kino. (Der vollendete Aspekt zunti
lautetnonTn.
Das Prafixno- wird meist dazu benutzt, um uv-Verben vollendetrlachen.)
Wollen Sie ins Kino gehen?

B 6ubnuortéke Mmbl BUOANNN CTYAEHTOB, KOTOPbIE 3aHUMAIOTCH.

+ Am Sonntag lernems@numarsca) wir nicht. Wir erholen unsofrabixaem) am
Sonntag.

+  Yt0 Bam 66nbLIE (MehN) HpasuTca (gefall): nayyars matemarnky
nnn xumuio? (x vor weichem Vokal wie ch iich aussprechgn

« Mir gefallt mehr Chemie -Literatur, Geschichte- &udieren).

+ Was geféllt Ihnnen mehr: in der Stadt zu wohnewnrt) oder auf dem Land?

« Wir werden Sie jeden Abend anrufen, und dir weotig@den Tag schreiben.

e Ou gonro B o6 cTy4yan nepcrom.
(nepcT,-ta m, Finger, no6 gab's oben!)

+ Mein Freund spricht oft von seiner Zukunft. Er wiizhld Student sein.
(Instrumental, wenseinmit Beruf folgt: on 6611 nHxenépom er war Ingenieur.
Allgemein verlangen Verben den Instrumental, waerrseiner Satzaussage als
Kopula dienenEs ist eine Eigentiimlichkeit der russischen Spadass nach
den Formen des Verlgsits das Pradikatsnomen i.a. nicht wie im Deutschen im
Nominativ steht, sondern im Instrumental. Nur wedem Subjekt ein
bleibendes Merkmal zugeschrieben wird, steht demiNativ. Vgl. GruGra
S.147)

+«  Cnoéeo "yxognTb' coctonT na npédwukca "y", kopHa "xon", cyddukca "'n'

1 OKOH4YaHUA "Tb".
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LOosungen:

B kowenbké HeT oéHer.
Es gab einmal eindnsan Kanuta, der sich durch besondere Erfolge im
Geldeintreiben auszeichnekanuta bedeutet auf altrussisch "Geldsack" oder
modern hAéHexHbin mewok”. mewok,-wka ist derSack.

+  OH 06baBn, 4TO B KOLLENbKE BBIN0 JOPOrom KAMeHb.

+ B kowenbké Hé 66110 AoPOororo KameHs.
B 3Tom kolwlenbké HeT kamMmH4.

+ 3pech y4aTtcst COBETCKME U MHOCTPAHHbLIE CTYOEHTHI.

« Die russische Sprache ist schwierig, aber wir lesie gern,
MOTOMY HYTO Mbl XOTUM XOPOLLO FOBOPUTL MO-PYCCKN.
(xotétb Wollen, begehrerxouy ich will, x6uewws, xéueT, xoTnm, xoTTe,
XOTATh
Diese Formen sind denjenigen vwaspiTs, vgl. oben inGrammatik sehr
ahnlich.)

*  Mbl nsyyaem ecTéCTBEHHbIE HayKW.

«  Mbl nongém B kMHO cerdbaHsa BE4epom.
Bbl xotrTe nonTtn B KUHO?
Das Prafixno- wird oft als allgemeines Prafix ohne besondereeBathg
benutzt.
Oft aber kennzeichnet es den Anfang einer Handlnfyoritin losgehen statt
einfachgehen.

+ In der Bibliothek sahen wir Studenten, die stuéiertiernten).
(Man konnte diesen Satz auch mit Hilfe eiRastizips formulieren:
B 6ubnnortéke mbl Bnannu saHnmaiowmxcs (studierendgcrynérros.
Eine derartige Ausdrucksweise wird aber als "gektftempfunden. In der
Umgangssprache wird ein Relativsatz raitopsie der, welchelbevorzugt.)

+ B BockpecéHbe Mbl He 3aHuMaemMcs. Mbl OTObIXaeM B BOCKPECEHbE.

+ Was geféllt Ihnen mehr: Mathematik (zu lernen) ddkeemie?

*  MHe 66nbLUEe HPABUTCHA U3YHATb XUMUIO -NUTepaTypy, NCTOPUIO.

*  Yt10 Bam 60OnbLUE HPABUTCH: XUTb B rOpoae mnv B oepésHe?

*  Mbl kaxaplii BE4ep Gynem 3BOHNTb BaMm, a 9 0yay NMcaTtb Teb6é Kaxabin
OEHb.

+ Er klopfte lange mit dem Finger an die Stirn.

+ Mow gpyr 4acto rosoput o ceoém (4. Lektion)eyaywem.
OH ck6po 6yneT CTyaéHToM.

« Das Wortyxoonts fortgehenbesteht aus dem Prafix"; der Wurzel %on", dem
Suffix "v" und der Endungri”. (Vgl. Anhang der 3. Lektion.)

Lektlre

In der folgenden Geschichte geht es um Koérpertalle, manche Menschen zum
Nachdenken anregen. Grammatisch ist hervorzuhedess die Konjunktiomnto6ei
[Stobi] um zu oder dass/damitbedeuten kann. In unserer Geschichte steht sie
fur damitund in diesem Fall mul3 das Verb im Prateritumdnlgwas auch sechsmal
geschieht.

15



Man Ubersetzt diese Vergangenheitsformen allercaiggPrasens.

(In dem Satz:a xopnn B marasinH, 4td6LI KyIuTe Nantd ich ging ins Geschéft,
um einen Mantel zukaufebedeutetit66u1 Um zuund muss -wie im Deutschen- mit
dem Infinitiv verbunden werden.)

Mpo HocC 1 a3BIK.

Y KaTtn 66110 aBa rnasa, asa yxa, ABe pyku, ABE HOM,
a a3bIK -04MH 1 HOC -O4MH.

-Ckaxwn,6abywka, -npocut Kara,-nouemy 310 y meHda
BCE Mo ABa, a 943bIK OONH Y HOC OOMH?

-A noTomy, minnasa BHy4ka, -oTBe4yaeTt 6a0yLuka,
-4yTO6BLI ThI

66nbLUe Bnaena,

66nbLIE cnywana,

66nbLUe pénana,

606nbLUEe Xoamna n MeHblue 6onTana u Hoc CBOW

KyOa He Hano He coBana.

BoT, okasbiBaeTcqa, noyemy a3bik6B 11 HOCOB
ObIBaeT TONLKO Nno ogHomy. Beé acHo?

Ubersetzung

Uber Nase und Zunge.

Katja hatte zwei Augen, zwei Ohren, zwei Handei Beie,
aber nur eine Zunge und nur eine Nase.

-Sag mal, Grol3multter,- fragt Katja, -warum habe ich

von allem je zwei, aber nur eine Zunge und Rase
-Deshalb, liebe Enkelin, antwortete die Grossmutlamit du
mehr siehst,

mehr horst,

mehr tust,

mehr herumgehst und weniger schwatzt und deine Nase
nicht in alles steckst, was dich nichts angeht.

So erklart es sich, dass von Zunge und Nase

nur je eine vorhanden ist. Alles klar?
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Erklarungen

Diese kleine Anekdote ist im Grunde eine Parodfedan sogenannten teleologischen
Gottesbeweis: Die ganze Welt ist genau so besahafess wir darin leben kdénnen, und
wenn sie nur ein wenig anders ware, konnten windacht leben.

Voltaire schloss daraus parodierend, dass die Yersele so beschaffen sei, dass darauf
eine Brille passe. Andere behaupteten -ernsthafdss Kaninchen weif3e Schwanze
hatten, damit man sie leichter abschief3en kdnne.

rnas,rnasa m, Auge im Pl. rnasa, rnas (jeweils Nom. und Gen.)
Nachgea (bzw. nge bei Fem.) steht bei Unbelebtem das gezahlte SubstanGen.
Sing., falls 2 (oder 3, 4) im Nominativ oder Akktigdbenutzt werden.

yx0, yxa n, Ohr; im Pl.ywun, ywén

pyka, pyku f, Arm, Hand im Pl. pyku, pyk

Hora, Horu f, Bein, Fussim PIl. H6ru, Hor

Hoc, Hoca M, Nase im Pl.nocel, Hocos (bei Vogeln ist dies der Schnabel)

asbik, a3blka M, Zunge, Sprachem Pl. asbikn, a3bikds

Bcé no asa von allem je zweiscé kann auch als Adverb benutzt werden und bedeutet
dannimmer ox Bcé xaéT er wartet immer

MinbIn,-as, -oe lieb, lieblich (mnnoe anté ein liebes Kingminnoe nuué ein liebliches
Gesichy

BHyuka, -1 f, Enkelin(im Gen. Pluraluek)

66nbwe mehr, grol3erst Komparativ vonmuéro Adv. viel und6onséin Adj. grold
(bessey

ménblue weniger, kleinerst Komparativ vormano Adv. wenigundmanenskuin Ad.
klein

Beide Komparative sind unregelmaflig und werdenallem alsAdverbien gebraucht.
Zwei weitere Komparative, die i.a. als Adverbiemiizt werden, sollten Sie sich noch
merken:nyuwe besseron (xopowd bzw. xopowumin) undxyxe schlimmervon (nnéxo
bzw. nnoxoin)

notamy deshalb, darunist ein Adverb des Grundes

eontare Schwatzen

cosats hineinsteckencosars ceoii Hoc noscioay seine Nase in alles stecken

Hano man muss, man satiit Dat. + Gen. oder Infinitiv, z.Bune Hapo Boagl ich
brauche Wasser

MHe Hano naty ich muss gehemne He nago natin ich muss nicht, ich brauche nicht
obiBaeT es gibt

okasbiBaeTbca Wie Sich erweist

acHo klar
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Ubungen zur Lektire

+ Der Mensch hat zwei Hande und zwei Augen.
Der Mensch arbeitet mit den Handen und liest mit Aegen.

+ Ich habe das mit eigenesspnmu) Augen gesehen.

« Die Natur ipupdaa) hat uns gegebendna) zwei Ohren und numrénsko)
einen Mund or), damit wir viel héren und wenig sprechen.
(uT66b1I Mit Vergangenheithats geben

+ Mein Freund redet (redete) gerne viel.

«  He tBOE O0éno, rosopntb 06 3TOM, Thl eLLE O4eHb MOnoa.
(Zu mononém jung gehort die méannl. Kurzforménon. Die feminine Kurzform
ist endbetontionozna.
Kurzformen werden nur pradikativ gebraucht, d.hve@rbindung mit Formen
von 6biTk, die im Prasens aber ausfallen.)

+ Ich habe nasse Hande (FU&)xpuin,-as,-oe feucht, nasgharter
Stammauslaut).

«  XKnaub y ngam okazanace He nydwe vem (als) xnsHe aoma.
(nsma, -n m, Onke)

LOosungen

+  Yuenoséka (ecTb) ABe pykn 1 ABa rnasa.
Yenosék paboTaeT pykamm a yntaer rnasamu.

«  YBnpoen 31o cBOMMU rNasammu.

« [Mpupbna pana Ham aBa yxa 1 TONLKO O4MNH POT,
4TOObI MbI CyLLan MHOTO, a rOBOPWUAU Marno.

+  Mown gpyr no6uT (No61n) MHOro roBoOpnTh.

« Das geht dich nichts an (wortl.: das ist nicht éédache), dartber zu sprechen,
du bist noch sehr jung.

+ Y meHa pykun (HOrM) moOkpeble.

« Das Leben beim Onkel erwies sich nicht besseradd ében zuhause.

Anhang

Weitere Einzelheiten zDatumsangaben (Zu den Zahlen i.a. sollten Sie sich auch
nochmals die 1. und 4. Lektion ansehen.)

MeaH Cepréesunu Typrénes poannca 28-oro oktabpsa 1818rona, B ropone Opné, B
fOXXHOW YacTu ueHTpansHon Poccnn.

Iwan Sergjewitsch Turgnjew wurde am 28. Oktober (alten Stils)/ 9.Novem(neuen
Stils) 1818 in Orel, im sudlichen Teil Zentralrussils geboren.
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Offenbar antwortet dieser Satz auf die Frage "araWilten?" (wurde 1.S. Turgenjew
geboren).

Auf die Frage "am Wievieltenikakéro uncna?" steht ‘alles” im Genitiv und ohne,
denn man kann schlecht sagen: "im 28.0kt.1818'lmékr "am" -und das a in am
deutet auglles hin!

Der Genitiv der Ordungszahlen von 1. bis 9. gelfit-ato aus, nur bei 3. ist ero:
TpETb-€ro.

OH poannca aBaguaTtb BOCbLMOro OKTABPSA ThicAYa BOCEMbCOT BOCEMHAALLATOro
réga

Ordinalzahl, Monat und Jahr stehen also im Genfgl. Sie auch GruGra S.177.

Wenn wir allerdings gefragt hattea kakém roay o+ poannca?”, so hatten wir zu
antworten:
B TbiCi4a BOCEMbCOT BoueMHaauatom roay. Wir verwenden mit den Prapositiv.

Bei allen Ordinalzahlen von 1. bis 9. geht der Bsiijpy auf-om aus, nur 3. macht eine
Ausnahme, hier geht der Prapositiv agf aus:tpértoem.

Beispiele

1. Im 15. Jahrhundernt natHaouartom Béke.

(sek, Béka, Béky, Bék. BEKOM, Béke Jahrhundert, Zeitaltehm Singular wir die erste
Silbe betont, im Plural die letzteeka, sexos, Bekam, Beka, Bekamu, Bekax.)

2.1m 18./19. Jahrhunde#:socemnanuartom /B nesatHaauatom séke. [d'iw'it-
nats:"tam wak'i]

3.1m 20./21. Jahrhunde#:osapuaTtom / B oBaauaTh NEPBOM BEKE.

4. Im Jahr 1980/199@ TEicaua aeBaTbcOT BOCbMUAECATOM roay/nesaHOCToOM
roay.

5. Ich kam 1955 nach Moskauhpuéxan B8 Mocksy B Thica4a AeBATLCOT NATLAECAT
natom roay [p'id"i-sjat].

6. Wann bist du zur Universitat gegangen? Antwidt8.1996

Kako6ro uyncna tel nowén B yHusepcutéte?

A nowén B yHnBepcutéTe

necaroro aerycta teicada (1000)aesatscoT (900) nesanocTo (90) wéctoro roaa.
7. Tolstoi wurde 1828 geborehoncton poanncs B Teica4a BoceMbcOT ABAALATL
BOCbMOM roaoy

8. 1913 war es guk Tbicaya AeBaTbCOT TPUHAALATOM roay -66110 XxopoLwo.

19



